

升中人口跌 師訓額未下調 恐「有書讀沒工做」

未來四年升中適齡學童人數將累跌逾萬人，預料教師需求亦會下降，當局昨首度披露近三年修讀政府資助教師培訓課程的學生人數，顯示三年來的本地準教師連年攀升，已比三年前增加近百分之五。立法會教育界議員葉建源認為，中學教師需求將踏入「最低潮」，促請當局盡快研究調整相關課程學額，避免畢業生「有書讀沒工做」。

記者 岑詠欣

教育局昨回覆立法會教育界議員葉建源有關政府資助教師培訓課程的問題時，首度披露近三年來的準教師人數，○九/一○年，香港大學、中文大學及香港教育學院等六所院校提供的教師培訓副學位、學位和研究院修課課程（PGDE），共有九千五百多人修讀，人數更連年上升。

上學年雖減少至五所院校提供這類課程，但仍有近萬人修讀，比三年前多近百分之五，當中逾三成，正修讀教師培訓的研究院修課課程。

團體促當局關注

葉建源坦言，升小適齡學童人口漸趨平穩，加上每年均有教席自然流失，相信有空間吸納準教師，惟升中適齡學童人數下降，估計中學教師的需求將踏入「最低潮」，「當局決定延長中學超額教師保留期，意味着未來數年將有不少超額教師湧現，令有意任教中學的準教師入職更困難。」他促請政府盡快研究調整教師培訓課程的學額，避免畢業生「有書讀沒工做」。

香港準教師協會主席呂志凌坦言，準教師人數連年上升，反映政府欠缺長遠的教師培訓規劃，對此表示失望。他透露，面對教育界前景不明朗，近年不少準教師轉行，「部分語文科準教師投身傳媒及翻譯行業，放棄投身教育界。」

他指，計畫本月底約見教育局官員，又不排除發起聯署，要求當局關注準教師的就業前景。

廠商會中學校長麥耀光認為，學校每年均有教師退休，鼓勵準教師勿放棄投身教育界，「年輕教師擁有新教學思維，且滿腔熱誠，能與學生打成一片，這正是他們的優勢。」不過，面對不穩定的教育生態，他建議學生勿「跟風」報讀大專的教師培訓課程。